

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远连南三排镇工作队:

创新引入慈善活水 铺就可持续振兴之路

“感谢工作队和基金的帮助,不仅修好了被落石砸毁的房子,还解决了后续安全隐患,让我们全家能安心生活。”清远市连南瑶族自治县三排镇蜈蚣田坳背村村民唐亚房的感激之情,道出了乡村振兴基金的意义所在。

2021年6月进驻以来,广州市派驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)创新帮扶模式,发起创立清远市首家以“乡村振兴”冠名的发展基金——连南瑶族自治县慈善会·三排乡村振兴发展基金(下称“基金”),为三排镇乡村振兴注入强劲动力。截至2025年12月,该基金累计筹集善款44万余元,资助困难学生和群众逾150人,支持村镇、学校等民生项目38个,从助学助教、助困助医到生态建设,精准破解群众“急难愁盼”,让群众的获得感、幸福感和安全感持续增强。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 秦民飞



▲工作队看望南岗村老人。



▲工作队为向三排乡村振兴发展基金捐资的爱心企业家颁发荣誉牌匾。



■工作队从三排乡村振兴发展基金中申请助学金购买书包送给“清远班”新生。



▲工作队开展教育帮扶专项调研。

》创新实践 成立清远首家乡村振兴发展基金

乡村振兴,资金是关键,机制是保障。工作队始终坚持“先调研,后行动”,在深入走访中找准问题,在制度创新中破解难题,构建起一套“募集便捷、管理规范、使用高效”的慈善基金运作体系。

进驻之初,工作队便对三排镇十个行政村开展多轮次遍访,全面收集村民“急难愁盼”需求。调研发现,传统捐赠方式流程繁琐、资金使用灵活性不足,难以快速响应群众突发困难。工作队综合对比多种帮扶模式优劣,参照定向捐赠机制简化流程,创新性地发起设立了隶属于连南瑶族自治县慈善会的三

排乡村振兴发展基金,并于2023年5月12日正式挂牌运行。

为确保基金规范运作,工作队与县慈善会共同制定《连南瑶族自治县慈善会·三排乡村振兴发展基金章程》,宗旨是巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴、推动共同富裕。基金设立由7人组成的管理委员会,主任由工作队队长担任,副主任为三排镇分管乡村振兴工作的领导,委员包括工作队队员和县慈善会2名工作人员,形成分权制衡的管理架构。在资金来源上,基金整合管委会成员捐款、定向募集捐款、

社会合法捐赠及借助县慈善会公募资质联合劝募资金等多元渠道;在使用范围上,严格限定于困难群众帮扶救助、助学助教、助残助医、公益设施建设、联农带农产业帮扶等领域,坚决不用于工程建设。在运作流程上,形成“需求收集—筛选审核—定向拨款—反馈跟进”的闭环机制:由工作队通过走访调研或村委申报获取需求信息,经管委会严格筛选后按章程申请审批,再由县慈善会定向拨款,项目完结后由工作队向县慈善会反馈实施情况,确保每一笔善款都用在刀刃上。

》成效显著 守牢民生底线

防止规模性返贫是驻镇帮扶的底线任务。工作队建立常态化走访帮扶机制,通过基金实施快速救助,三排镇13户防返贫监测对象已经清零。

针对群众突发困难,基金化身及时雨纾困解难。油岭村群众唐大其三夫妇因交通意外重伤,工作队从基金中拨付6000元助困金,缓解其医疗和生活压力;蜈蚣田坳背村村民唐亚房及儿子唐一贵的房屋被落石砸毁,基金紧急拨付1.5万元支持房屋修复;连水村小盘的双胞胎女儿早产患病,治疗费用高昂;三排村沈大哥身患重病且需负担三个孩子学费……

基金将“助学助教”纳入核心使命,让人才振兴落到实处。工作队从基金拨款1.55万元为连水福华小学修建门卫室;在2024年和2025年教师节前夕,从基金中共申请1万元购买教学用品和学习用品;每年安排近2万元资助三排

凝聚帮扶合力

学子赴广州研学交流,拓宽视野;连水村困难学子唐婉婷两次获得合计6000元的资助,即将顺利完成本科学业……一笔笔善款通过基金化作教育帮扶的力量,让人才振兴落到实处。

工作队依托基金开展心愿式帮扶,着力提升乡村基础设施建设,让群众切实感受到乡村振兴带来的获得感和幸福感。投入1万元支持山溪村提升党群服务中心,提升服务群众水平;划拨1.5万元为百斤洞村委购置投影仪,提高工作效率;向南岗村和三排村各划拨1万元,购置幸福积分超市兑换礼品,激励提升人居环境治理水平。在生态振兴领域,基金划拨5万元,联合社会力量筹集近20万元支持三排镇主题共建林建设,建成产业林、经济林、共建林等特色主题林,有力地促进“绿美三排”生态建设。

除了有力推动乡村振兴各项工作,

》经验启示 以基金为桥 铺就可持续振兴之路

驻镇帮扶只是手段,目的是激活当地发展动力,铺就可持续发展之路。驻三排镇工作队的实践证明,设立乡村振兴基金,能够实现防止返贫与乡村振兴的有效衔接,将常态化监测与精准化帮扶相结合,牢牢守住不发生规模性返贫的底线;基金的规范化运作和多元化筹资模式,让社会各界爱心资源得以高效便捷地参与乡村振兴,开阔了帮扶思路,丰富了帮扶渠道;以基金为载体的慈善宣传活动,不仅提升了民众的公益意识,更培育了乡村振兴的内生动力。

“帮扶不是‘雨过地皮湿’的短期举措,核心是要让困难群众既看到长远的保障,又能切实得到雪中送炭般的帮助。”工作队队长傅晓峰表示,下一步,工作队将持续汇聚热心企业、爱心人士、社会公益组织等多方资源,充盈基金体量,扩大帮扶覆盖面,让基金惠及三排镇所有行政村。同时,将进一步完善基金管理机制,提升资金使用效益,聚焦群众“急难愁盼”和乡村振兴重点领域,办好更多民生实事,让慈善基金的“活水”持续滋养三排镇的土地。



▶工作队与慈善会工作人员探讨基金资助相关事宜。